

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt., félévre 2 frt. 50 kr., negyedévre 1 frt. 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr. Előfizetheti a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.

Felelős szerkesztő:
Németh Ödön.

Megjelenik hetenkint 2-szer: szerdán este és szombaton este. Szerkesztőség: Kigó-utca 9. sz. Kiadóhivatal: Szt.-István-tér 1. sz. Hirdetések helyenként 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr.

Gazdák parlamentje.

(T. N.) Kevesen vannak, a kik ma azt mernék állítani, hogy a parlamentarizmus beavaltotta mindazt, mit tőle vártak. Eppen ellenkezőleg, azoknak száma szaporodik, a kik az ellenkező véleményben vannak. Ezek, az anyagi érdekeket leszámítva, hanyatlást látnak jóformán mindenütt és felelőssé teszik érte a parlamenti kormányformát. A beavatottak tudják, hogy az a helyzet, melyben a közérdek érvényesítése csupán a hivatalnokok kötelességévé lesz, a midőn az okos polgár az, ki megbizik a kormányban s a földi gondviselés organumát látja benne; midőn a nép, a törpe kisebbséget leszámítva, anyagi érdekein s a magánélet örömen túl mivel sem törődik, tulajdonképpen a szolgaság. De tudják azt is, hogy ettől az állapottól éppen nem vagyunk messze, sőt a jelek arra mutatnak, hogy ebben az irányban napról-napra tovább haladunk. Ha a történet bizonyossága nem üres hang, a nemzeti hanyatlás lejtőjére jutottunk.

Igaz, hogy ez nem csak mi nálunk van így. De ha politikai tekintetben mi valóban a kontinens angoljai vagyunk, akkor legkevésbébbé iert volna szabad az elzüllesnek nálunk lábra kapni. Hiányzott azonban itt is az erkölcsi erő és politikai iskolázottság, a mely mellett talán sikerült volna a terjedő epidémiával szembe állani. Máshol az általános választójogot, tehát az éretlen tömegek beavatkozását teszik felelőssé a mutatkozó bajokért. Nálunk, a csaknem oligarchikus korlátolt választójog országában

nem csekélyebb az elzülles és nem kevésbé vigasztalan a hanyatlás, mint bárhol másutt. Szomorú bizonyíték ugyan a rendszer ellen, ha az alsó rétegeket évtizedek elmúltával sem veszik föl az alkotmány sáncaiba, de bizonyos, hogy a bajt még ezzel sem lehetne orvosolni. Meg van ez a suffrage universel hazájában épp úgy, mint minálunk.

Érdekes feladat tehát kutatni, hol székel a baj? Erre vállalkozott az az okos francia, a kinek nézeteivel akarunk foglalkozni. (Charles Benoist. La crise de l'état moderne. Paris. 1897. Maison Didot.)

Kötelességünk ez annyival inkább, mert a fejlődés szükségesszerű követelménye, hogy a választás reformjával előbb-utóbb, a vezető egyének vonakodása mellett is foglalkozunk. Az elmék előkészítése tehát nem lesz fölösleges munka.

A parlamentarizmus elzülles, mondja Benoist, eléggé nyilvánvaló. Sőt a dolgok odáig fejlődtek, hogy vén parlamenti emberek is ütök immár mellüket azokért a hibákért, a melyeket elkövettek. Ezekre a még mindig diszkrét panaszokra az ország csodálatos némasággal felel. A parlament tesz-vesz kormányokat emel vagy buktat, az ország mindebben részt sem vesz, meg sem mozdul. Valóban nem lehet tudni, vajon mi nyugtalanítóbb, a parlament konvulziói-e, vagy pedig a nemzetnek ezen részvétlensége?

Ez Franciaországról van mondva, de lényegében véve teljesen reá illik a mi állapotainkra is, azzal a módosítással, hogy a mi

parlamentünk kormányokat buktatni nem bír és háborgásaiban is kevés olyan momentum van, a mi tiszteletet parancsolna. Nemzetünk némasága és közömbössége azonban, ha lehet, még nagyobb, mint a francziáé.

A parlament helyzete s a nemzet némasága közös forrásból ered és azt mondja, hogy az élet ereje kiapadóban van s ez állapotok nem tarthatnak soká. Ebben a tekintetben nem igen van nézeteltérés, de arra nézve, miként kell ezen a helyzeten segíteni, igen.

A hiba mélyen fekszik s a rendszerben fészkel. A modern állam valóságával állunk szemben. Ennek a betegei vagyunk és e bajba, ha nem lesz ki rajtunk segítsen, belé is halunk. A forradalom lényegében nem tett mást, mint átruházta a királytól elrablott szuverenitást a népre. Igen a népre, de hát hogyan? Az elmélet azt mondja a nép egészére. Ez szépen hangzik, de a gyakorlatban csüörtököt mond. Az egységes nemzet jogai gyakorlásánál megszlik, szétfordelődik, a nemzeti szuverenitás szintén. Ez mindig beáll, ugy a respublica, valamint az alkotmányos monarchia keretében. A szuverenitás egyetlen kifejezése a választójog. Tíz millió választó, a szuverenitás tíz millió atómja és ez a megoszthatatlannak hirdetett jog — souveraineté indivisible — azok által, a kikre ruházva van, csakis megosztva gyakorolható. Az egységes nemzet helyébe az egymástól elválasztott egyének lépnek.

Száz év óta a francziák e tíz milliányi, egymással össze nem függő homokszemre akarják állítani a modern államnak óriási és folyton

Sir virág.

Írta: Mikler Gusztáv.

Nem volt karod ölelése
Szerelmémért a jutalom;
Emléke is csak egy virág,
Az is ott nyílt sirhalmodon.

Nem vallottam hi szerelmet,
Nem esküdtem: nem feledek;
Csak fejfádra ráborulva
Zokogtam el, hogy szerettek.

A tejtestvérek.

— A „Fejérmegyei Napló“ eredeti tárcaja. —

Coppée után írta: Romeky Ferencz.

Az iroda üvegajtaja mögött ült a szép Bayardné s lassan, gondolkodva irt az óriási rézveretű főkönyvből. Férje a kiűzöbön állott s erősen korholta a munkásokat, mert még mindig nem rakodtak le a teherszállító kocsiúrról, a mely a vieillei-utcai kövér szatécának is egy tucat hordó halzsirt hozott a északi pályaudvarról.

— Szomorú hirt mondok — szólott Bayardné midőn férje az üvegajtón belépett s tollát egy seréttel telt pohárban tisztogatta. — Meghalt a szegény V ois-né.

— A Leó dajkája? Ó! Ó! szegény jó asszony! Mi lesz most a kis leányával.

— Hisz éppen ez a szomorú a dologban édesem. Ma kaptam Voisné egy rokonától levelet, a melyben írja, hogy ők nagyon szegények s így a gyermeket semmiképp nem fogadják magukhoz, kénytelenek lesznek az árvaházba adni. Ilyen a parasztnépség!

A kereskedő egy pillanatra elgondolkodott, ujjait sűrű, szöke körszakalába melyesztette, aztán hirtelen feleségére tekintett.

— Te Mimi, hisz ő tejtestvére a mi Leóknak? Hát ha magunkhoz vennénk, mit szólsz hozzá?

— Erre én is gondoltam felett nyugodtan a szép kereskedőné.

— Igazán pompás gondolat — kiáltotta a kövér Bayard s a nélkül, hogy ügyet vetne rá, hogy segédei és inasai láthatják, lehajolt és egy csókot nyomott felesége homlokára. — Pompás gondolat! te igazán egy remek asszony vagy, édes Mimim!; a kis Nórát magunkhoz vesszük, Leóval együtt fölneveljük, ez csak nem tesz bennünket tönkre, ugy-e? Igaz! a chinariúi üzlet kifizetésén bevágott. Tehát vasárnap elhozzuk Argentinéből a gyermeket. Jó?! Legalább van célja a kirándulásnak.

* * *

Igazán derék emberek ezek a Bayardék! Becsületére válnak kereskedői voltak. Házasságuk által két egymással versenyző cég egyesült: Bayard az „Ezüst ágyúhoz“ című üzlet

tulajdonosának fia volt. ezt az üzletet még a szép apja alapította 1756-ban a Vieill-i utcában és ő elvette konkurensének az „Aeskuláp orvosához“ című üzlet tulajdonosának leányát, ez az üzlet meg pláne a császárság első idejéből való, a mint ezt a czimeren is mindenki láthatja.

Igazán nagyon derék emberek, legalább senki nem tud rólnk semmi rosszat mondani. Azok közül a régi párisi kereskedők közül valók, a kik az ősi jó szokásokat még mindig fűntartják, a kik ellátják a plébániát ostyával, vasárnap a vigszinbázban a második emeleti páholyban foglalnak helyet s a kiknek üzletitkai közé nem tartoznak a hamis mértékek.

Ezt a házasságot különben a Blane-Manteaux-i és Saint Merry-i plébánosok hozták össze. Az előbbi éppen Bayard apját látta el a halotti szentségekkel s meglepetve látta, hogy egy akkora üzlet gondjai, a minő az „Ezüst ágyú“ (széltében hosszában híres volt „borsó-járól“) egy 20 éves fiatal ember vállaira neheztülnek; viszont a Saint-Merry-i plébánosnak is nagyon a szívének fektűt, hogy Simonin kisasszonyról gondoskodják, hisz az ő templomában bérnálták atyja, a néhai öreg Simonin, az „Aeskuláp áldozat“-hoz címzett üzlet tulajdonosa (nála árulták a legjobb „rákot“) plébániájának a legbüzsőbb hívői közé tartozott.

A tárgyalások sikerültek. A „rák“ és a „borsó“ a két versenyző specialitás, a házasság rózsálcáival egyesítették. Volt nagy lakoma, táncs és most már 10 éve, hogy a szép

Apró hirdetések.

E rovatban kösöltt egy-egy hirdetésnek, ha lakosim minca hiteve 4 soros terjedelemben egyszeri kösletre 30 kr. Minden további sor 4 kr. — Ha az apró hirdetés 6-szor vagy ennél többször adatik fel, megjelenésenként 20 kr-ért vétetik föl.

Értesítéseket díjtalanul ad a kiadóhivatal bárkinek, vidéki levelekre, ha 5 kros válass-bélyeg mellékelteik válaszol.

ELADÓ HÁZ.

▲ malom-utczában eladó nagy kerttel bíró ház, mely 11 szoba, ugyanannyi konyhából és műhelyből áll. Czím a kiadóhivatalban.

EGY CONSOLTÜKÖR

fehér márvány lappal és egy ebédlő asztal diófából 12 személyre egészen új, valamint egy hinta szék eladó; hol, megmondja a kiadóhivatal.

RODE IMRE

Uri és női divatüzlete Székesfejérvárott,
Nádor-utca 17. szám.

A mélyen tisztelt vevő közönség b. figyelmét bátorodom felhívni az alant felsorolt árukra, melyek új üzletemben nagy választékban legjobb minőségben olcsó árakon szerezhetők nálam be, u. m.:

Férfi kalapok:

férfi kemény kalap fekete 2— 3— 3-50
férfi puha kalap színes 1-50 1-80 3—
férfi puha kalap fekete 1-60 1-80 3—
férfi puha kalap Loden 1-20 1-50 1-80
gyermek kalap minden színben 75 től 1-50

Férfi sifon ing:

sima elővel gallér nélkül 1-20 1-50 2—
szeg. elővel gallér nélkül 1-50 1-80 2-20
himzett „ gallér nélkül 1-80 2— 2-40
batszt „ gallér nélkül — 2-20
selyem „ gallér nélkül — 2-20 3—
férfi gallér fehér és színes 12 drb 2 frt.
férfi kézelő fehér és színes 12 pár 4 frt.
Cretongy. ing gallérral —90 1-20 —
sifon gallér nélkül 1— 1-20 —
férfi lábra való köpper —80 1— 1-20
férfi lábra való atlas damask 1-30 1-60

Zsebkendők:

tél vászon színes széllel 1-20 1-50 1-80
czérna vászon színes széllel 2-40 3— 3-60
fehér vászon és batszt 3-50 4-50 5-50
gyermek Clott esernyő —90 1— 1-20
férfi Clott esernyő 1— 1-20 1-50
félselyem esernyő 1-80 2— 2-20

Reklam nyakkendők:

Legdivatosabb formákon 15, 20, 25 kr
Legdivatosabb form. selyem 30-tól 1-50

Bőrkeztük, elismert legjobb gyártmányu

férfi- és női- minden létező színekben párja 1-20 frt.

Nagy választék férfi, női és gyermek-harisnyákban, továbbá válfűzők, csipkék, szallagok, kötő és horguló pamutok, csipke függönyök és minden e szakmába vágó rövidáru czikkben.

kiadóhivatalunkban

a legújantanyosabb árban.

HIRDETÉSEK
felvételnek

Kirgó-utca 9. szám alatt

LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!

ULLMANN ÉS WEISZ

SZÉKESFEJÉRVÁR, NÁDOR-UTCA 4.

Van szerencsénk a tisztelt közönség saját érdekében dusan felszerelt raktárunkat becses figyelmükbe ajánlani. Nagy választék minden izlésnek megfelelő

RUHA-DISZ- ÉS SZABÓ-KELLÉKEKBEN

legjobb minőségű női- és gyermek-harisnyák, meleg jäger alsó-ruházatok. — Valódi párisi modell szerint készített mellfűzők, valódi francia kötő-, horgoló- és himző-anyagok.

FÉRFI DIVAT.

Kitűnő minőségű fehér-, stikkelt- és selyem-íngek, gallér, kézelő. Igen nagy választék nyakkendőben, pénztárca-, szivar- és cigarettatárcákban.

Igen alkalmas karácsonyi ajándéknak díszmü tárgyakat urak és hölgyek számára.

SZABOTT ÁRAK!

Kiváló tisztelettel Ullmann és Weisz.

LÖWY ADOLF

Székesfejérvár, Jókai-u. (Felmayer mellett.)

Nagy alkalmi vétel:

Legjobb minőségű 5-szörös gallérok drbja 10 kr. — Legjobb minőségű kézelők párja 15 kr. — Legjobb minőségű himzett íngek ezelőtt 3 frt, most 1-50 kr. — Legkitűnőbb valódi jäger-féle alsó ruhák a legolcsóbb áron.

Kéretik a t. cz. vevő közönség a fent elősorolt czikkekből szükségletét nálam mielőbb beszerezni, miután a készlet csak rövid ideig tart és alkalmi vételnél is csak ritkán fordul elő.

Tisztelettel Löwy Adolf.

Hallatlan olcsó alkalmi vétel!

GROSZ JÓZSEF ÉS FIA

PORCELÁN, ÜVEG, ÉS DISZMÜ RAKTÁRÁBAN,

SZÉKESFEJÉRVÁR, Nádor-utca 8. sz.

26 darabból álló mintázott legfinomabb karlszadi ebédlő készlet 7 frttől 80 frtig.
1 teljes mozdó készlet 3-50-től 29 frtig.
1 teljes (6 sz. v.) tésztás készlet 4 frttől 15 frtig.
1 teljes (6 sz. v.) kávés készlet 3-50-től 15 frtig.

6 személyre teljes boros készlet (finom metszett üveg), tálczával 1-50-től feljebb
6 sz. Imélyre való viasz készlet (finom metszett üveg), tálczával 1-80-től feljebb.

Legfinomabb karlszadi préselt porcelán tányérok darabja a sítérnek 12 kr, a mélynek 14 kr és desszertnek 10 kr

Asztali és függő lámpák valamint mindennemű zománcozott bádog-, vas- és kő-edények gyári áron alul hallatlan olcsó áron adatnak el.

ISMÉTELÁRUSÍTÓKNAK ÁRENGEDMÉNY.

Alkalmi vételek mindennemű konyhai-, ebédlő- és DISZTÁRGYAKBÓL:

vázak, tükrök, díszes korsók, majolika és terakotta szobrok, kárpát ezüst és valódi berndorff alpaka áruk, fa-, bádog- és nikkelt tálcák, ** ** illatszerek stb. stb. nagyban és kicsinyben kapható.

Legfinomabb kivitelű majolika falitalak 20 krtól feljebb. Különösen szépek és olcsók a milléniumi kiállítás domborképét ábrázoló hatásos kiállítású falitalak, melyek nagyméretei daczára párja csak 7 frt.

Pontos kiszolgálás.

Hallatlan olcsó áruk.

Nyomatott Számmer Iurónél, Székesfejérvárott.